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Із розвитком у с іх  сф ер діяльності в світі розвиток органічного  
виробництва стає неймовірно актуальним, адже серед безлічі переваг 
органічного виробництва існ ує найголовніша: ця сфера діяльності 
призводить до збереж ення навколишнього середовищ а не лише на 
даний момент, а й  допом агає зберегти планету для наших нащадків 
через сотні років. Органічне виробництво -  альтернативна модель  
господарювання, що призводить до  збільш ення ефективності 
виробництва при зменш енні людського впливу на навколишнє 
середовищ е.

Органічне виробництво сільськогосподарської продукції у  своїх  
працях дослідж ували такі українські науковці як В.І. Артиш,
О. М. Варченко, І. Д. Примак, Н. В . Бородачьова та інші. Ризик у  
сільському господарстві описували у  свої працях: Л. М. Чорненька, 
В. М. Боженко, І. В . Демченко та інші.

За будь-якої господарської діяльності виникає ризик -  
непередбачувана несподівана подія, що м ож е призвести до  отримання 
прибутку чи втрат п ід  час господарської діяльності. В  сучасних ум овах  
господарювання виникає необхідність аналізу ризиків діяльності 
підприємств, які займаються органічним виробництвом.
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За результатами проведеного опитування американських 
фермерів, були виявлені ризики органічного виробництва 
сільськогосподарської продукції, які згодом  розділили на три категорії, 
а саме:

1) ризики, аналогічні тим, що є в звичайному сільському  
господарстві. До ц ієї групи можна віднести ризик втрати врожаю через 
несприятливі кліматичні умови, ризик втрати доступу до  виробничих  
ресурсів, втрати підтримки зі сторони держави (підвищ ення податків, 
анулювання субсидій). Варто відмітити, що можливість мати 
можливість підвищ увати ц іни на органічну продукцію  та 
різноманітний вибір вирощ уваних культур д ає зм огу виробникам  
ефективно управляти названими ризиками;

2) ризики, що відрізняються від тих, які присутні в 
традиційному сільському господарстві, та є тимчасовими, в зв ’язку з 
нещ одавнім швидким зростанням обсягів виробництва в органічному  
секторі. Зокрема, це ризик тимчасового зниження врожайності культур 
внаслідок переходу на застосування біологічно безпечних засобів  
захисту в ід ш кідників та органічні добрива. Крім того, при виході 
продукції м аловідом ої ф ірми на новий ринок виникає проблема збуту  
продукції.;

3) ризики, що значно відрізняються від звичайних через інший  
характер виробництва та інш у збутову систему. Такі ризики 
зберігаю ться протягом довгого часу та потребую ть нових інструментів  
управління ними [3].

Загалом, ризики в органічному виробництві можна поділити на 
дві категорії: ризики виробничої діяльності та ринкові ризики. Ризики  
виробничої діяльності поділяються на:

1) виробничі: технологічні та ресурсні;
2) природно-кліматичні: неочікувані природні катаклізми та 

несприятливі зм іни  погодних умов;
3) зумовлені д ією  лю дського фактору: недостатня кваліфікація, 

недостатня кількість працівників, відсутність мотивації.
Порівняно з традиційним виробництвом, виробничі ризики 

мають більший прояв при використанні органічних технологій, 
оскільки найменш е відхилення в процесі виробництва від вимог може  
призвести д о  втрати статусу органічної продукції, як наслідок, 
недоотримання очікуваних доходів . Зменш ення впливу ц іє ї групи  
ризиків можливе при повному внутріш ньому контролі за дотриманням  
технологій  та якістю матеріалів і обладнання при виробництві.

До заходів  м інім ізації негативного впливу виробничих ризиків 
на рівень собівартості органічної продукції відноситься застосування  
інноваційних технологій, які дозволяють зекономити на 
енергозабезпеченні та догляді за рослинами. Ц е м ож е бути

2 8 7



використання сонячних батарей, вітрогенераторів, біогазових  
установок, що працюють на в ідходах тваринництва.

До природно-кліматичних ризиків відносять негативний вплив 
різноманітних природних явищ -  від дощ у до  зем летрусу -  на обсяг і 
якість аграрної продукції. О собливо важливим ризиком ц іє ї групи у  
традиційному рослинництві вважається ризик зниження родю чості 
ґрунту. В  органічному рослинництві, як і в традиційному  
рослинництві, зниження родю чості ґрунту є важливим ризиком, але 
він знижується, тому що використання органічних добрив поліпш ує  
стан ґрунтів.

Ризики д ії лю дського фактору -  це ймовірності здійснення  
помилок у  виробничих процесах, що контролюються персоналом. 
П ерсонал присутній при здійсненні майже всіх  процесів у  
сільськогосподарському виробництві. А  при впровадженні органічних  
технологій  вплив таких ризиків посилю ється д о  моменту, поки не буде  
відпрацьована нова технологія й  не підтвердиться органічний статус 
готової продукції. Управляти ризиками ц ієї групи можна через 
додаткові освітні заходи  для персоналу, обм ін  досв ідом  з українськими  
та інозем ним и підприємцями.

До ринкових ризиків відносяться:
1) фінансові: валютні та кредитні;
2) юридичні: майнові та контрактні;
3) маркетингові: рекламні, логістичні, конкурентні;
4) інформаційні: недостовірність зовніш ніх даних, втрата

внутріш ньої інформації;
5) інституційні: законодавчі;
6) цінові: плинність ринкової кон’юнктури.
Ф інансові та ю ридичні ризики в підприємства, що займається 

органічним виробництвом схож і з ризиками традиційних аграрних 
підприємств. Управляти такими ризиками в Україні можна через 
о б ’єднання в асоціації, др ібн і фермерські господарства, так як таким  
чином виникає більша ймовірність зацікавлення держ авою  та 
інозем них організацій розвитком і підтримкою такого виробництва.

М аркетингові ризики: всі ризики, які п ов’язані з товарною, 
збутовою  та конкурентною політикою підприємства. Такі ризики є 
характерними для всіх  виробничих підприємств, а для виробників  
органіки навіть більш ою  мірою . Підприємства з виробництва 
органічної продукції зазнають суттєвого впливу маркетингових  
ризиків, оскільки органічна продукція для українського ринку є досить  
специфічною . П ри органічному виробництві маркетингові ризики  
більші, оскільки зовніш ній вигляд такої продукції дещ о поступається  
звичайній, терміни її  зберігання зменш уються, а ціна реалізації 
збільшується.
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В органічному виробництві також мають м ісце інформаційні 
ризики, що обум овлені недостатністю  або неточністю  інф ормації щ одо  
технології виробництва, ринкової ситуації тощ о. М інімізація нестачі 
інф ормації можлива при співпраці вітчизняних і інозем них  
підприємств виробників органічної продукції.

Інституційні ризики п ов’язані з законодавством та змінами у  
державній політиці з питань аграрного виробництва. Нині основний  
закон стосовно органічного виробництва, що д іє  в Україні, на думку  
науковців і практиків, є недосконалим, тому для зм іни цієї ситуації 
необхідна участь асоціації виробників органічної продукції у 
законодавчому процесі.

Ц інові ризики в органічному виробництві обумовлю ю ться тим, 
що даний напрямок діяльності є більш  витратним, порівняно з 
традиційним сільськогосподарським виробництвом, органічна 
продукція позиціонується як більш  якісна, тому, відповідно, вона є 
більш  дорогою . М інімізувати цінові ризики можна диверсифікацією  
виробництва, яка разом  із використанням інноваційних технологій  
допом агає виробникам запровадити безперебійне та вигідне 
вирощування продукції.

Загалом, до  основних заходів  управління ризиками на 
органічних ф ермах науковці й практики відносять:

- природно збалансоване вирощування р ізних видів ранніх і 
пізн іх культур;

- розділення великих ферм на менш і підрозділи для полегшення  
управління ними;

- модернізацію  комплексів, що підвищ ує їх  виробничу 
ефективність та продовж ує виробничий сезон;

- виробництво власного органічного насіння для запобігання  
недоступності ресурсів і м інім ізації втрат;

- налагодження збутових ланцюгів і систем  контролю якості;
- о б ’єднання в асоціації та кооперативи, для забезпечення  

обм іном  досв іду  та підтримки розвитку виробництва [4].
Таким чином можна зробити висновки, що виробництво 

органічної сільськогосподарської продукції в ум овах сьогодення  
супроводж ується низкою  різноманітних ризиків. П оряд із цим є 
фактори, що переш коджають розвитку органічного виробництва: 
недосконале нормативно-правове забезпечення, відсутність ф інансової 
підтримки держави, низький рівень поінф ормованості споживачів і 
виробників щ одо органічної продукції. Для подальш ого розвитку  
органічного виробництва в Україні н еобхідн о запроваджувати  
систем у оптимізації та м інім ізації р ізних видів ризиків, а саме: 
збільшувати площ і для вирощування органічних  
сільськогосподарських культур, створювати ум ови для належного
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стимулювання сільськогосподарських виробників, впроваджувати 
механізм державного контролю за виробництвом та якістю органічної 
продукції, сприяти підвищенню конкурентоспроможності виробників 
органічної продукції.
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П остан ов к а  пробл ем и . Топінамбур або земляна груша є 
багаторічною рослиною, яка нараховує близько 200 видів. 
Вирощування топінамбура в умовах Полісся України сприятиме 
отриманню: інуліну, вміст якого в бульбах рослин становить 16-22 %; 
дешевої сировини для виготовлення фруктози, оцту, харчових 
дріжджів; кормів для ВРХ, свиней та інших свійських тварин; 
лікарських препаратів для хворих на цукровий діабет, залізодефіцитну 
анемію, алергію тощо; широкого асортименту продуктів 
харчування [1].
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